

工商银行浙江省分行

# 金融活水润山海 助力共富向未来



日前,浙江省举行山区海岛县高质量发展工作推进会,山区海岛县的发展牵动人心。

一份份合作协议落实推进,一个个产业项目落地生根,一项项惠民举措春风送暖……“山的那边”与“海的这边”,其实并不遥远。咫尺越山海,山海皆可平。近年来,工行浙江省分行用情用力,用心用智,聚焦山区海岛县,助力做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,加快缩小“三大差距”,充分发挥国有大行在金融服务“千万工程”、支持乡村振兴、助力共同富裕示范区建设的主力军作用。5月末,该行涉农贷款余额6347亿元,成为全国工行系统首家涉农贷款超6000亿元省级分行;山区海岛县各项贷款余额突破3400亿元,实现5年翻一番,年均增幅21%,高于全省工行贷款平均增速5—6个百分点,贷存比达到128%,把更多的真金白银投向山区海岛县,推动生态“高颜值”催生更多经济“高价值”。

山海之间,担大行之责,工行以金钥匙打开共富新图景。

盛顶立 摄

■ 孟文 朱华 沈力 杜晓明

## 聚焦城镇化 助力农村美起来

绿树掩映,溪水潺潺。杭州市淳安县下姜村村口,一块标语牌引人注目:“梦开始的地方”。

在这里,工行杭州分行连续14年开展“联乡结村”活动,推出“金融支持‘大下姜’乡村振兴联合体”系列服务,累计捐赠资金近千万元。同时,推出“兴农贷”支持村民创业致富,并推动下姜村农产品上线电商平台,入驻工行“兴农撮合交易平台”,助力下姜村产业发展壮大。在这个“梦开始的地方”,工行正以自己的方式助力更多人美梦成真。

山有所呼,海有所应。既是跨越山海的约定,又是奔向共富的美好画卷。

聚焦山区海岛县基础设施补短板强弱项,工行发挥传统优势,设立“美丽乡村贷”“城乡融合贷”“共同富裕贷”等专项产品,加大对乡村生态环境提升、乡村产业升级、乡村公共服务项目等领域信贷支持,助力乡村人居环境整治,全方位建设美丽乡村、未来乡村。

在浙江山区县最集中的丽水,工行丽水分行加大对“大搬快聚富民安居”工程支持力度。其中,涉及遂昌县柘岱口乡毛阳

村大瓦铺自然村等128个村庄的整村搬迁是丽水首个“大搬快聚富民安居”项目。工行丽水遂昌支行第一时间与遂昌县政府对接,投放了该市首单“大搬快聚富民安居”工程项目银团固定资产贷款,为其他县域“大搬快聚”工程开展起到了示范作用。近些年成功落地遂昌、松阳、龙泉、云和、景宁、莲都等6个“大搬快聚”项目,合计授信19.8亿元,发放贷款16.6亿元。

眼下,越来越多的重大项目在山区海岛县落地开花。

工行浙江省分行聚焦新型城镇化,向总行积极争取政策支持,将山区海岛县纳入城市更新业务准入区域名单,支持未来社区、旧城改造、安置房、教育医疗、三废处理、水电气等项目建设。同时,注重抱团合作,通过与政策性银行、国有大型银行组建银团等方式,大力支持全域土地综合整治、永久基本农田连片整治、“大搬快聚”“整村搬迁”以及生态信息数字化等项目。

如今,古人理想中“土地平旷、屋舍俨然,有良田、美池、桑竹之属”的桃花源式村景正在变成现实。



工行浙江省分行组织员工在淳安县下姜村开展循迹溯源学习调研。



工行支持山区海岛县重大交通项目建设,以高质量金融服务助推城乡融合发展。

## 聚焦特色化 助力发展快起来

俗话说“靠山吃山,靠水吃水”,山区海岛县拥有丰富山水资源。为推进山区特色优势资源转化落地,近年来,工行浙江省分行因地制宜,陆续支持缙云、景宁、青田、庆元、松阳、磐安、仙居、天台、衢江等10多个抽水蓄能项目,累计投放金额超20亿元。

万山挡不住,蹚出共富路。

过去,“多歧路”“行路难”绊住了山区发展的脚步。近年来,工行浙江省分行加大对涉及山区县的公路、铁路、高速等项目信贷投放,重点支持了杭绍台铁路、杭温铁路、杭衢高铁、衢宁铁路、金台铁路、千黄高速、228国道苍南龙港、金丽温高速公路东延线、兰溪至江山公路等一批重大交通项目。

不止物理上的大通道建设,工行还运用金融科技搭建出了一条更大的金融“大通道”。

山区海岛县大多地处偏远,为让金融服务精准触达,工行不依靠“物理网点”和“人海战术”,而是发挥金融科技作用,为服务乡村插上“金融羽翼”。

该行在同业和系统内首创“工银数贷通”平台,对外打通农业农村厅数据大脑、金融综合服务平台、税务系统农户缴税电子发票三大涉农服务基础信息数据库,对内连通总行智能征信平台数据库,实现农户“一次不跑、无感授信、一触即贷”的便捷融资服务功能。

据了解,“工银数贷通”平台目前已输出到亲农在线、西湖龙井茶产业大脑、三门“共富渔塘”、丽水大搬快聚“易聚通”等16个省市县各级政府数字化服务平台,为全省40多万农户主动授信500亿元,GBC联动建设金融生态场景,真正打通偏远山区金融服务的“最后一公里”,有效缓解农户“融资难、融资慢、融资贵”问题。

山再高,向上攀,总能登顶;海再远,不歇步,定能抵达。

党中央、国务院作出浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重大战略部署以来,工商银行浙江省分行自觉扛起政治使命和责任担当,用脚步丈量之江大地,用真情服务山区海岛。下阶段,我们将深入贯彻落实最近在丽水召开的山区海岛县高质量发展工作推进会精神,聚焦“县城-中心镇-重点村”发展轴,进一步加大资源投入,创新产品工具,下沉服务力量,以金融活水浇灌山区海岛,助力农村更美、农业更强、农民更富、发展更快,奋力打造“金融服务乡村振兴、助力共同富裕的主力军和示范行”。工商银行浙江省分行党委书记、行长梅霜表示。

本版图片由工行浙江省分行提供

## 聚焦产业化 助力农业强起来

浙江多山,全省林地面积9000多万亩,涉林人口1000多万人。如何唤醒沉睡山林,让生态资源转化成“真金白银”、山区群众因林而富?

在丽水,工行紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”理念和“双碳”战略要求,积极推动“庆元县国家储备林项目一期工程”实施,以多元化模式予以资金支持,目前批复授信2亿元,并已实现前期贷款投放。项目的落地,有效带动了当地木材加工、林下经济等林业相关产业发展,进一步提升了生态系统服务功能,也为当地居民提供了更多的就业机会,实现林业生态效益、社会效益和经济效益的有机统一。

为串起磐安中药产业增收链,工行金华分行响应当地政府数字化改革,结合中药产业客群特点和中药产业大脑7大场景应用功能,力推金融服务的深度融合,打造“平台+金融+场景”一体化数字金融服务新模式,针对药材加工企业、药材种植户、药材交易商、药房、村集体、养生药膳(餐饮)等6大客群,结合产业大脑运作功能,推出“中药客群数字金融伙伴计划”行动方案,积极为当地经济和特色产业发展、乡村振兴、共同富裕赋能。

为促进医疗行业智能化发展,工行台州分行围绕仙居科创医疗企业,组建医械小镇科创金融专项团队,制定“医械科创

贷”特色场景下的经营快贷方案,为企业提供无需担保、随借随还、手续便捷的融资支持,帮助其克服传统融资限制,截至目前已为16户企业提供贷款1.35亿元。

在清洁能源领域,工行大力支持新型光伏发电项目,先后为龙游县分布式渔光互补光伏项目、开化县农光互补光伏发电项目、江山市分布式光伏发电项目提供超过2.4亿元的资金支持,有效利用了当地的自然资源,为乡村带来了可持续的绿色能源,进一步推动了农村经济结构优化。

今年以来,工行浙江省分行利用“绿水青山贷”,将林木种植、林下经济发展、碳汇(碳普惠)资源收储等有现金流项目和林地整治、林道建设、植被修复等无现金流建设有机结合,实现项目整体资金方案,投放多笔林业项目融资30亿元,有力推进“绿水青山”向“金山银山”转化。

山海相融,共育内生动力。为撬动山区海岛县产业支点,该行积极探索构建金融支持“飞地经济”发展的新模式,综合运用并购贷款+固定资产支持贷款等方式投放融资,支持“产业飞地”“科创飞地”“消薄飞地”项目,重点支持了宁波杭州湾新区丽水工业园(飞地)一期项目、平湖-龙泉“飞地经济”产业园一期项目、上海飞地项目营运期贷款等项目,融资余额超5亿元。



在“青蟹之乡”三门,工行创新推出“鲜甜贷”助力水产养殖户增收致富。

续多年举办“中非水果坚果供需对接会”等撮合活动,助力浙江山区海岛县“土特产”走出国门,引进国外优质农副产品,拓宽特色产业链富民通道。



在“东海鱼仓”舟山,工行持续优化“渔业贷”产品,为海岛渔民提供融资支持。